

关注南通发布 APP
获取更多资讯内容

以港聚产、以产促城、以城兴港,曾以渔业鲜动天下的吕四港加速蝶变——

港产城融合,打开启东向海发展新画卷



从鲜名远扬的吕四渔港,到建成南通港首批10万吨级现代化集装箱码头、江苏首个运用5G技术实现港口全自动化作业的港区;从大唐、广汇、华峰“三驾马车”并驾齐驱,到百亿级项目年年有、十亿级项目每年开工超10个;从国家级美丽渔村电动工具之乡,到建设大通州湾核心城核心区……千年古镇吕四港正在加速蝶变,港产城融合也为启东深入实施向海发展战略带来新动能。

牢记嘱托 感恩奋进 走在前列
深入学习贯彻习近平总书记对江苏工作重要讲话精神

围绕“建设世界一流港口、发展千亿临港产业、打造现代国际港城”发展目标,启东市按照“一城、双港、三区”空间布局,系统推进吕四港产城融合发展。确立以临港高端装备制造、新材料、新能源、港口物流贸易、海洋渔业为构架的“一主两新两特”产业定位,推动产业集聚化和高端化发展,全力打造生活配套、生产服务、生态宜居为一体的大通州湾核心城核心区。

吕四起步港区舞起龙头

码头上不见穿梭忙碌的工人,操作员只需在远程控制中心轻轻推动操作杆收发指令,桥吊、轨道吊便会精准开展装卸、转运等流程作业。9月1日,走进通州湾新出海口吕四起步港区集装箱码头,5G智能化、无人化码头给人扑面而来的科技感。站在吕四起步港区综合楼七楼平台远眺,码头上矗立的塔吊、桥吊正在忙碌作业,运输车辆奔流不息;更远处,环抱式港池张开臂弯,以拥江揽海的姿态倾诉着一个千年古镇关于大江、大海、大港的梦想。

“这里北临黄海、南靠长江,拥有22公里深水岸线,是江苏沿海可建深水良港的天然宝地。”吕四港经济开发区党工委委员、管委会副主任陈李指着《通州湾港区规划示意图》告诉记者,正是基于天然的“基因”优势,在推进大通州

湾新出海口建设之初,吕四港即被赋予“起步港区”的历史重任。围绕建设“公铁水、江海河”多式联运体系,系统推进吕四起步港区“2+2”码头、10万吨级进港航道、内河转运区码头、港区道路、疏港公路、洋吕铁路等六大工程建设。目前,吕四起步港区2个10万吨级通用码头、2个10万吨级集装箱码头正式启用,10万吨级进港航道“两横两纵”的疏港公路、港区道路投运,作为“江海联运”关键一环的内河转运区14个千吨级码头全部投入使用,洋吕铁路吕四进港区段正在施工,“铁跨水、内河连码头、海港通大洋”的多式联运体系逐步形成。

今年以来,吕四起步港区集装箱码头开通了首条直航日本的外贸航线,累计作业船舶138艘次,合计作业量达4.6万标箱。通用码头已累计作业船舶65艘次,出口目的地涵盖欧、美、亚、澳四大洲,航线通达荷兰、瑞典、俄罗斯、美国、印度尼西亚、澳大利亚等多个国家。“海上门户”作用日益凸显。

千亿临港产业加速形成

物流畅,产业旺。纵观世界著名港口城市成长史,港口、产业、城市无一不是互促共进、相生相长。

总投资100亿元的江苏卫华高端智能港口装备项目位于环抱式港池东

港区,目前一期部分厂房已竣工,9月份试生产。“园区帮企业跑手续,像办自家事一样热心。”江苏卫华海洋重工有限公司副总经理秦伟伟介绍,选择落户吕四港就是看重这里得天独厚的区位优势和资源禀赋,以及海洋装备上下游产业链齐全、产业工人成熟等有利条件。项目将配套建设3个5万吨级码头,年产港口机械、工业起重机械、传输机械及海工高端装备等600余台(套)。投产后预计年新增应税销售超百亿元,税收5亿元。

当前,大通州湾已然成为南通临港产业布局的主阵地和项目建设的主战场,而吕四起步港区则是其中的先行军。几年前,吕四港重大项目只有大唐电厂、广汇能源、华峰超纤“三驾马车”,今年,10亿元以上重大项目接踵而至,吕四大港以港兴产以港引产,正展现出更强的吸引力。其中,东港园区瞄准高端智能制造、新能源、新材料等重点产业“靶心”,吸引了卫华高端智能、东方雨虹(启东)、宇盛电气等重大项目落户。西港池聚焦物流仓储项目,汇集益海嘉里吕四港金龙鱼食品产业园、中储粮吕四港仓储物流等项目。吕四港正朝着建设世界一流港口、发展千亿临港产业的目标阔步迈进。

现代港城未来可期

如果说,“港”是产业和城市发展的基石,“产”是港口和城市发展的支撑,那么“城”就是港口和产业发展的依托。

走进即将正式开馆的吕四港镇镇史馆,千年古镇的历史宛如一幅敞开的画卷,等待人们去品味、感悟。

近年来,吕四港镇全面提升港城承载力和宜居度,先后完成盈港市场、府前广场、吕四中学新校区、市民广场、街心花园等市政工程,建成仙渔小镇、百源五星级酒店、港城国际公寓、龙玺壹号、碧桂园、锦茗雅居等高端建筑,城镇化率从“十二五”末的50%提升至61%。在推动港产城融合发展中,启东既着眼于港口繁荣与城市发展相得益彰,也事事以百姓获得感、幸福感为先。

去年,以“吕祖文化”为主题重新布置的吕四港镇鹤城公园成为不少居民休闲的好去处。通港大道畔,总投资约6亿元的启东市第二人民医院拔地而起,预计明年投入运营,届时将成为设施齐全、功能先进、环境优美的花园式区域诊疗中心。原老吕四中学改建成吕四文体中心,建设灯光球场、三人篮球场、羽毛球场、健身步道、儿童乐园等,并将在室内建设五星级图书室、健身房、多功能厅、练歌房等。

记者了解到,启东市已重点启动吕四港区镇深度融合发展规划编制,前瞻性、高标准实施新老城区建设,重点推进吕四港新城CBD首开区、电动工具会展中心、人才公寓、洋吕新村、东港区产业配套综合体、西港区综合服务中心、陶桂林公园等综合配套项目建设,全面提升港城金融商务办公功能配套水平,提升港产城融合发展水平。

传说中,吕洞宾曾四次驾临这片宝地,吕四因此得名。伴随东方大港的梦圆,吕四港正迎来跨江越海的飞跃,成为破浪而出的黄海明珠。

本报记者 晨曦 曹德军 袁晓婕

通州刘桥社区与四川拱市联村跨越2000公里结缘——

共富共美路上共奋进

9月2日,通州区刘桥镇刘桥社区与四川省遂宁市蓬溪县常乐镇拱市联村共同签订乡村振兴示范联合体合作协议,建立跨东西部的联村关系。双方约定就基层党组织振兴、产业发展等方面进行合作,共同探索乡村振兴“党建引领、东西合作、城乡互助、共富共美”的新路径。

刘桥社区是一个跨镇区与农村的社区,87个村民小组,1.28万人。辖区内实现主干道黑白路面全覆盖、等级河道全疏浚,村级道路路灯全点亮,去年实现营收入390万元,目前正在创建江苏省特色田园乡村。

拱市联村位于四川中部丘陵地区,原是省定贫困村,2007年村民人均收入2300元。在联村党委书记蒋乙嘉的带领下,经过10多年奋斗,形成了“一种中药材、两朵特色

莲花、三样绿色经济产品”的经济发展业态,如今人均收入2.1万多元。

今年年初,通州籍书法家陈国华在一个偶然的机会中认识了蒋乙嘉,被其拿出2000多万元支持家乡建设、帮助乡亲脱贫致富的事迹所感动。双方聊到乡村振兴的话题时,陈国华真诚邀请蒋乙嘉到他的家乡,看看能不能通过两村合作,为东西联手“共富共美”探索一条新路。

随后陈国华打电话给刘桥社区党总支书记羌峰鑫。羌峰鑫表示,希望早日会面,共商合作大计。

一晃半年多过去了,但这事一直在双方的心里谋划着。9月1日,蒋乙嘉终于腾出时间飞抵通州,来到刘桥社区。

第二天一早,蒋乙嘉对羌峰鑫说,要到下面去看看。

走进刘桥社区重点打造的文化、休闲阵地文贤园,羌峰鑫指着一副百字联向蒋乙嘉介绍:“这百字联曾得过国家文化部的大奖。楹联文化是社区的特色。”蒋乙嘉说,在基本实现富裕的情况下,以文化人、以文化促文明,通过打造文化阵地、举办大型文艺活动宣传党的政

策、身边好人好事,通过文艺演出推动移风易俗、促进乡风文明,是两地的共同点。

羌峰鑫说:“拱市联村将一朵花变成一个产业并形成一个产业园,打造了环境之美;又通过4年时间将一个个小小的文化团队打造成为文化艺术团,提升了村民精神之美,这值得我们学习。”

刘桥社区与拱市联村虽然间隔千里,但有很多共同之处。两位基层党组织书记高高兴兴坐下来谈合作。

双方以协议的形式,通过党建联盟,把党建、文化、产业连在一起,将对方好的做法、先进的经验带回去,共同壮大集体经济,实现共同富裕。“我们的共同目标就是通过党建引领实现共富共美,让乡亲们过上城里人羡慕的生活。”

本报记者 赵勇进 黄艳鸣

“排雷英雄”尤建华——

牺牲十年,他的精神一直闪亮

A2 看南通·要闻

一批新技术、新应用亮相——

服贸会上,看行业创新风向标

A8 观天下

用好数字技术,传播慈善文化,增强法治理念
专家支招慈善之城建设——

人人慈善 向爱向暖

9月1日在通举行的2023中
华慈善论坛上,专家学者聚焦“中
国式现代化与中国特色慈善事
业高质量发展”,探寻中国慈善发
展模式和顶层设计的完善之路,为推
动慈善事业更高质量发展,特别是
南通如何更大力度推进“慈善之
城”建设贡献智慧。

“共同富裕,不仅是要做大蛋
糕,更要分配好蛋糕。慈善作为第
三次分配,是社会主体自主自愿参
与的财富流动和分配,反映的是企
业和公民的价值取向与社会责任
。”南京大学社会学院副院长陈
友华认为,公益慈善的主要作用不
仅是救助多少人、募捐多少钱,更
是价值观、人生观的转化作用,是
让人心向善。陈友华说,南通是公
益慈善发展的沃土,无论是有影
响的企业还是普通市民,都在以各
种各样的方式参与到公益慈善中
来,“人人慈善”的社会氛围基本
形成,给全国树立了一个非常好的
典型和榜样。

“我国慈善事业内部的资源结
构配置还是存在一些失衡现象。”
浙江工商大学英贤慈善学院教
授杨方方认为,信息不对称是影响慈
善资源分配效率的一个重要制约
因素。“数字信息高速发展的意义
不仅在于记录,更在于导航,只有
实现信息对称才能把资源分配到
最需要的群体里去。”

“慈善并不是做了就好了,做
得怎么样、跟踪效果怎么样,这些
都需要去了解。”杨方方说,要利用
好现代技术,从基层把信息找准,
从而完善信息采集、披露和共享、
评估机制,优化慈善市场的信息生
态。上海交通大学公益与发展研
究院院长徐家良表示,中国慈善组
织的数字化建设目前仍处在起步阶
段,需要通过学界和实务界的共同推
动,来促使行业内形成数字化转型的
普遍共识,协同投入数字化建设进程中。

“南通在立体化慈善方面做得很好,慈
善艺术氛围也十分浓厚。”杨方方建
议,除了进行单向的慈善文化输出,也
可以结合线上线下来增加慈善的互动,
让公众参与进来,以达到一个更
好的传播效果。“南通慈善事业的基
础好,项目种类多,区域与区域之
间的交流深入。用发展的眼光来看,
南通接下来可以在数字慈善、项目
设计、行业联动等方面做文章。”徐家良对
南通未来慈善事业的发展充满期待,“可以尝试沿着‘一带
一路’走出去,传播慈善文化,讲好中国故事。”(下转A2版)

针对市管干部及家属开展警示教育
謇公家风课堂成功举办

本报讯(记者 丁威程)9月1日,市纪委监委举办第一期“謇公家风课堂”,针对市管干部及家属开展家风教育。首期活动邀请了五十多名市管干部及家属来到课堂。

首期家风课堂围绕“学”“观”“看”“悟”“讲”“谈”“赠”“听”八个环节开展,邀请南通大学马克思主义学院教授、副院长成云雷作《学习习近平重要论述 筑牢廉洁家风防线》专题授课。领导干部和家属现场观看了红色家风专题片、家风专题警示教育片、家风感悟短视频等,并现场阅读违纪违法党员干部忏悔录摘编,把学习感受实时写在感悟卡上。

通过参与一系列的活动,课堂上的领导干部和家属都深受教育和启发,大家纷纷表示,党风廉政建设永远在路上,要筑牢家风防线,立好三德,不辜负党和组织的培养。



昨天,中铁大桥局四公司崇启公铁长江大桥(一分部)项目部抓住晴好天气,加速钻孔桩施工,施工现场热火朝天。目前,崇启公铁长江大桥(一分部)水上钻孔桩和陆地钻孔桩均完成过半。

记者 许丛军 通讯员 孟庆虎摄



85118888
身边新闻
扫码报料
投稿信箱:ntrbj@163.com